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Contenidos: Oligopolio

@ Introduccién
@ Modelos estidticos: Bertrand y Cournot
© Modelos dindmicos: colusién

© Aplicacién
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Introduccién

@ Oligopolio: mas de una firma en el mercado, todas con poder de mercado.

@ Interesan: precios y eficiencia econdmica; condiciones que facilitan la
colusién.

Ejemplo (Cournot)

2 firmas con costos ¢, enfrentan demanda p = 1 — (q1 — q2). Las firmas resuelven
el problema:

Max11i(q1. ;) = (P(q1 + 62)4i — cqi,

Resultados (¢ = 0): g1 = g = 1/3, p=1/3, I, = 1/9|.
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La paradoja de Bertrand

2 firmas, bien homogéneo y costos c idénticos.

No hay restricciones de capacidad.

Demanda:

D(pi) si pj < pj
Di(pi.pj) = ¢ D(pi)/2 sipi =p;
0 si pj > pj

o Lafirma i resuelve Maxy, (pi, p;) = (pi — ¢)Dj(pi, pj)-

Eligen precios en forma simultédnea, sin coludirse.
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El equilibrio y sus problemas

@ Eq. de Nash:

(b, pj') tal que ILi(p7, p) > TLi(pi, py), Vpi, i = 1,2.

@ El tnico equilibrio es’p1 =pp=c=1I[;=0 ‘
@ iBastan dos firmas para tener competencia! ;Es un resultado robusto?
@ Sicq < ¢, firma 1 maximiza con p = ¢; — € > ¢q, con utilidades

I = (C2 — C1)D(C2) > 0. (ENAP)

Otra posibilidad: bienes son sustitutos imperfectos.
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La solucién de Edgeworth

@ Restricciones de capacidad impiden que las
firmas vendan todo lo que desean.

@ Regla de racionamiento: ;Cémo asignar la
capacidad de la firma restringida? G \
. . - ci(a)
@ Usamos la regla de racionamiento eficiente: Dol
2
Capacidad de firma 1 (restringida) se asigna a '
quienes tienen mayor deseo por el bien. !
| |
| |
° | Pl
l l
Gi qi q2

0 si no.

Da(pa) = {D(Pz) —q1 siD(p2) > @
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Ejemplo: Capacidad y luego precios = Cournot

DemandaD(p) =1—p=p=1—(q1 + q2)-
Restricciones de capacidad q; < g;.

Costo unitario de capacidad es ¢y € [3 /4, 1].

Racionamiento eficiente.
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Continuacién ...

@ Capacidad §; < 1/3, ya que monopolio tiene utilidades
7T = 1/4—Coq,' <0$i€],’ >1/3.
@ Precioesp* =1— (g1 + §2):
@ Las firmas venden su capacidad, por lo que no bajan el precio.
o Si una firma sube el precio, 1; = pi (1 —pi— q)) = (1 —qi — Gj) G

qi pi
o Se tiene d77;/dq |g—g;= 1 — 2g; — bqrq; > 0 = iNo se desea bajar la
cantidad vendida!
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Continuacién ...

El maximando 77; = (1 — g; — §;) q; es el que la firma maximiza bajo
—_———
pi
Cournot.
Las firmas se comportan como en Cournot, ya que al decidir la capacidad,

saben que la van a usar totalmente.

Incluso cuando los costos de capacidad son bajos (= una de las firmas no
usa toda su capacidad), las empresas usan estrategias mixtas cuyo valor
esperado para las empresas es el de Cournot.

Capacidad y luego precios = Cournot. ‘
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M3s detalles sobre Cournot-Nash

@ Problema firma i:
Max 77;(q;. q) = Maxqip(q1 + q2) — ci(qi)

@ Dadas las condiciones de 2° orden, las funciones de reaccién son:

o7ti(Ri(q), ;)

3 =p(ai+q) —ci(q) +ap' (g +q) =0

@ Margen de Lerner:
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Condiciones de 2° orden: existencia

q2
Ry '(0)]
@ Funcién de reaccién:
Ri(qj) = ArgMax 71i(qi, q;).-
@ Existencia de funcién de reaccién:
2qip" +p" <0, > 0.

@ Cruce (existencia de equilibrio)
q" <R7'(0),i=1,2.

qi" |

R. Fischer, CEA () Curso de Economia Industrial Octubre 2007 1/ 42



Condiciones de 2° orden: Unicidad

q2
Ry (0)]

.. . ai" |
Unicidad requiere:

82 71, 927

aqlaqj

Eq. de Cournot
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Competencia en productos diferenciados

Horizontal: Los consumidores tiene distintas preferencias por un bien. No
indica calidad.

@ Rango de cervezas de amargo a dulce.

@ Partidos politicos: rango izquierda a derecha.

Vertical: Hay un consenso en consumidores sobre un atributo de calidad que
ordena sus preferencias: Lada a Mercedes en autos, por ejemplo.

Asientos de avion turista a primera.

R. Fischer, CEA () Curso de Economia Industrial Octubre 2007 13/ 42



Diferenciacién horizontal

2 Firmas, i = 1, 2. Costos marginales c.
Continuo de consumidores tipo 6, con 6 ~ U/]0, 1].
Cada consumidor compra una unidad a su firma preferida.
Utilidad del consumidor 6 comprando a firma i:
Ui(ps, 0) = {v —pi—t-d? sf compra a empresa i.
0 si no compra.

t - d es una medida del costo de comprar un producto distinto del preferido.

También se puede considerar como un costo de transporte.
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T T 1
Firma 1 0 Firma 2

Ui(p1,0) =v—p1 —t0%,  Uy(py,0) =v —py —t(1—0)?

Firmas fijan precios para max 7t; = piqi(pi, p;)-

Determinacién de demanda requiere consumidor indiferente.
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Determinacién de la demanda

vV —pq — t0? :V—pz—t(1 —9)2 .
v —p2

A~ 1 —p1

b= P2 —p

2 2t

Nota: Sit T, diferencia precios importa
menos.

Demanda: po—— O—W -

Di(p1,p2) = é:DZ(PLPZ) =1-0

Figura: Calculo de demanda, mercado
cubierto.
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Equilibrio de Nash

Firma 1: 1
Max(p1 — ¢1)D1(p1,p2) = (p1 —¢) [2 + p2 - Pq
t
_t phifc o
pi = 7 + 7 por simetria
p1=p; =c+t

@ P > CMg: cada firma tiene algo de poder monopdlico, pero compite por
los consumidores mas lejanos.

@ t [= menos competencia, mayores precios.
© ;Y quepasasit — 0?

© Precios son complementos estratégicos: p; [= p; |.

R. Fischer, CEA () Curso de Economia Industrial Octubre 2007 17/ 42



La ciudad circular (Salop)

Ciudad sobre un lago de perimetro 1.

Distancia entre n firmas: 1/n, Mdxima
Diferenciacién.

Consumidor indiferente entre i, j:

1/n

v—pi -t =
v—p—t(1/n—x)? = x*

Demanda firmas:

Di(pi, py) = 2x",
Dj(Pj Pi) — 2(1 /n— x*). Figura: competencia en el circulo
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Diferenciacién vertical

Todos saben qué producto es mejor, pero tienen distinta disposicién a pagar.
Demanda unitaria por consumidor.

Firmas i = L, H, con calidad s; < sy. Costo marginal c.

Utilidad consumidores:'

Ui(pi,0) = 0si—pi, 6 ~U[0,0]

0 alto valora mis la calidad que 6 bajo.

Supuestos: _
0 >260

0
Os; > c+ 3 =(sy —sL)

TConsumidores con 6 T valoran mis la calidad.
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Solucién del modelo

Utilidad
A

Figura: El consumidor indiferente

R. Fischer, CEA ()
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0 tal que U (8) =0
= 0= PL/SL.

UL(0,p) = Un(6, pr)
= 0= (pn—p)/(SH—s1)

Supuesto:§ < § < < @
(todos compran).
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Eq. de Nash:
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0
SH — SL
Q(p.py) =0—0= Pr — P -0
SH — SL

SH — SL
7 (pH. pr) = (pL — ©) [i: : fLL 9]
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NE:

* * *
= py >p > 0,715 > ).
* * o]
Py, b{» que son complementos estratégicos.

Sif — 0 ~ 0, L cierra: competencia més intensa y consumidores prefieren
mejor calidad a precio similar.
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Colusién

@ Con pocas firma en un mercado, éstas trataran de acordar elevar el precio
por sobre el del Eq. de Nash (Bertrand o Cournot).

o Dificultad: si una firma se desvia y reduce precios, gana a costa de las
demas.

@ Como los acuerdos son ilegales, no se puede ir a la justicia a reclamar =~
un acuerdo colusivo debe ser auto-sustentable.

@ Se debe poder detectar y castigar al tramposo.
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Formas de facilitar la colusién

“Son escasas las ocasiones en que se retinen personas que trabajan en una
misma industria, incluso cuando el motivo es de entretencion y diversion, sin que
la conversacién termine en una conspiracién contra el publico, o en algtin
mecanismo para subir los precios. .. .. Pero aunque la ley no pueda impedir que
personas en una misma industria se junten en ocasiones, no deberia hacer nada
para favorecer estas reuniones, menos atin establecer leyes que las hagan
necesarias.” (A. Smith)
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Mecanismos colusivos

@ Asociaciones gremiales que recolectan precios y cantidades vendidas.

@ Garantias de que no se encontrara el producto mds barato en ninguna
parte.

@ Convenios con distribuidores para usar precios de lista.

El caso de las empresas fabricantes de generadores de electricidad.
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Indices de concentracidn

Rm = Y7 a; es el indice de concentracién de m < n firmas.
Ry = 10,000 - Y7 IX,-Z es el indice de Herfindahl (un mejor indicador).
Principio: Concentracién facilita la colusién.

Empiricamente, concentracién = mayor rentabilidad.

;Pero significa ésto un problema?
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Politicas en EEUU

@ Ry < 1000.

@ 1000 < Ry < 1800 y en que la fusién aumenta Ry en 100 % son no
aceptables.

@ Fusiones en mercados con Ry < 1800 que aumenten Ry en 50 % no son
aceptables.

@ Una firma puede crecer hasta alcanzar el monopolio siempre que: i) no sea
por fusiones, ii) no use conductas anticompetitivas.
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En Chile

Elevados indices de concentracién.
En el SIC: Colbtn 18 %, Gener: 22 % y Endesa: 56 %: Ry = 3960.

Telefonia celular (pre-fusién): Entel 38 %, Telefénica: 31 %, Smartcom 13 %,
Bellsouth: 16 %, Ry = 2830

Post-fusién Telefénica-Bellsouth: Ry = 3822.
Cerveza: CCU: 85 %, Becker: 13 %: Ry = 7400.
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Nueva Politica en Chile

Fiscalia Nacional Econémica entrego pautas.

“El mercado relevante se define como la menor drea geogrdfica en la cual
un hipotético monopolista puede imponer y mantener un incremento pequefio
pero significativo 3 y no transitorio en el precio del grupo de productos”

Para determinar el mercado se usan las elasticidades cruzadas de demanda.

No se cuestionan fusiones de menos de 35 % o si concentracién C4 < 65 % o si
empresa adquirida < 10 %.
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Superjuegos y colusién

Una posibilidad para mantener precios por sobre Bertrand (o Cournot) es
la repeticién del juego.

En un juego repetido existe la posibilidad de castigar las desviaciones de un
acuerdo colusivo.

Dos firmas, bienes sustitutos perfectos, costos marginales c.

Firmas juegan Bertrand cada uno de los T 4 1 periodos.

6: Descuento utilidades futuras (mide impaciencia).
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El caso finito

-
@ Firma maximiza: l;la)}( Z(Stﬂi(pit,pjt)
213 g—

Precios p;; dependen de la historia: Hy = ({p10, P20}, - - -, {P1t—1, P2t—1})-

Independientemente de la forma en que p;, i = 1,2 depende de Hy, en el
ultimo periodo la firma se desvia, ya que no hay premio ni castigo posible.

@ Dado que se sabe esto, lo mismo ocurre el periodo anterior, etc.

iNo hay colusién con T finito!
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El caso infinito: estrategias gatillo

@ Estrategias gatillo: El jugador colabora siempre que el rival no se desvie.
@ Si lo hace, castiga para siempre con Bertrand (es EPS).
@ Si las firmas acordaron precios (p1, p2), la condicién de no desvio es:

T i(h p)(1 — §T—I+1
I () = (p"p’)1(1_55 ) > b0, 1<T<w

t>1

o 77" = Maxy, 7Ti(pi, pj)
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@ Sicon T = co ponen el precio de monopolio y se reparten la utilidad:

T (p", p") T
— > qm 1/2
1-0 2(1—5)—”+°$5> /

@ Si las firmas son suficientemente pacientes, pueden coludirse al precio de
monopolio en un juego infinito.

@ El equilibrio es EPS.

Demuestre que siempre existe § > 0 tal que todo (p1, p2) con 7i(p1,p2) > O es
un EPS.
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Aplicaciones I: Numero de firmas

@ Si hay n firmas y se dividen las utilidades, cada una obtiene 77 /n.
@ La expresion para no desviarse del equilibrio es:

m

I —_'
n(1 5) " =|6>1—1/n

@ A mayor niimero de paritipantes son mds dificiles los acuerdos colusivos.
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Tiempo de reaccién

Dificil observar acciones de otras firmas.

Demora un periodo detectar desviacion.

@ Desviarse da dos periodos de utilidades, la condicién queda:

7.[m
2(1-0)

>a"(14+06) =6 >1/V2

Es mds dificil organizar un acuerdo colusivo si hay problemas de
observabilidad.
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Bajar precios cuando la economia anda bien

El cartel es fragil cuando llega una orden grande.

El castigo es en el futuro, y si las condiciones empeoran, el castigo es
menor.

@ Se pueden tener dos precios: uno para demanda baja y otro (menor al de
monopolio) para demanda alta.

Suponemos dos estados, con prob. 1/2.

ps' es el precio de monopolio en estado s, con 777" < 715",
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El valor esperado de cooperar es:

(7 +717)/4

V=
1-96

La pérdida futura de desviarse es V.

Desviarse aumenta las utilidades en 717" /2.

Condicién para no desviarse es 717" /2 < 0V =

5> 6 271y

= —=* _ = 1/2,2/3
= 37T£"—|—7TQ" oE(/ /)
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;{Puede haber colusién si 6 € [1/2, Jy]?

@ Se debe usar un precio mds bajo que el de monopolio en periodo de alta
demanda:

Max [IT1(p1) + ITa(p2)] /[4(1 —9)]
s.t.I14 (P1)/2 <é [H1 (P1) + HZ(PZ)] /[4(1 - 5)]
[T1(p2)/2 < 6 [TT1(p1) + ITa(p2)] /[4(1 —6)]

@ Seelige p1 = pY, y p2 que satisface la Gltima ecuacién, dado pq = p'.
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Mercados multiples

@ Silos oligopolistas participan en varios mercados, pueden castigar no sélo
en el mercado en que se produce la desviacién, sino en otros mercados.

@ Al elevar el costo de las desviaciones, se facilita la colusién en mercados en
que de otra forma no seria posible.

@ Es posible alcanzar acuerdos con 6 < 1/2.

R. Fischer, CEA () Curso de Economia Industrial Octubre 2007 39/ 42



Ejemplo de colusién con multiples mercados

Dos firmas, cada una opera en dos mercados.

El mercado 2 opera periodo por medio (o sélo se observa periodo por
medio).

Suponemos que 1/2 < 61 = dyque 6, = 62 < 1/2.

Bajo el acuerdo colusivo, las firmas se castigan en ambos mercados.

@ Por lo tanto, si un agente se desvia, lo hace en ambos mercados.

R. Fischer, CEA () Curso de Economia Industrial Octubre 2007 40/ 42



La condicién de colusién es:

L?< @+ﬁ+ﬁ L)+ %%ﬁ+ﬁ+&+”J

=4524+6—-2>0=6>0,593.
= (52>é<0,36.
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Conclusiones

El modelo de superjuegos puede explicar colusién.
A mis firmas, colusién es mas dificil (o el precio es mas bajo).
A menor observabilidad, mas dificil la colusidn.

Si la demanda varia, la colusién es mas dificil cuando la demanda es alta.

Operar en multiples mercados facilita la colusién.
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